CONTROLLER-Rechen-Scheiben

mit Dreifarben-, Reziprok- und Quadrat-Skala in
gediegener Metall-Eloxal-Ausfihrung (daher keine
Abnitzung!) mit einer Anleitung, die auch in engl.-,
franz.-, span.- und dénischer Sprache vorrétig ist.

lieferbar in folgenden GréBen:

MODELL75 R MODELL TI0R
Westentaschen-Format Spezial-Taschen-Format
mit Hulle mit Hille
Stérke 8 mm 10 mm
Durchmesser 75 mm 110 mm
Gewicht netto 17g 459
mit Hulle ca. 25g 60g
mit Hille undAnleitungca. 36 g 75g
MODELL 200R
Biiro-Format
mit eleganter Mappe

Starke 14 mm

Durchmesser 200 mm

MaBe der Mappe ca. 22 x 22 x 2 cm

Gewicht netto 200 g

Gewicht komplett mit Mappe ca. 500 g

Jeder Controller wird von uns mit numeriertem Garantieschein
und ausfiihrlicher Anleitung versandt.

14. erwsiterte Auflage 1970.  Alle Rechte vorbehalt. Wiedergabe auch auszugsweise verbofen

Anleitung

CONTROLLER

-~ der moderne

Schnellrechner

unserer Zeit

Klein in der Tasche - groB in der Leistung

DAS EXKLUSIVE GESCHENK,
AUCH FUR DIE WERBUNG

Western Germany



Vorwort

INHALT Wie wir alle wissen, ist heute zum Erfolg das schnelle, zeit-
sparende Rechnen von ausschlaggebender Bedeutung.

Unsere Schnellrechner sind leicht und problemlos zu bedie-

Seite nen. Sie bieten jedermann zeitsparende Erleichterung und

: Divisi 1 groBe Hilfe im Berufsleben.
Das Teilen (Division ¥ Den richtigen Gang der Scheiben betreffend finden Sie auf
Proportion 1 Seite 16 ausfihrliche ,Praktische Ratschlage“.
Die Skalen E Das Teilen (Division)
Das Malnehmen (Multiplikation) 3 ! Jede Teilungsaufgabe wird durch unsere Controller automa-
U h 4 tisch sofort gelést, wenn wir die Zahlen, die wir teilen wollen,
Valuta-Umrechnung einfach untereinander stellen, wie bei einem Bruch.
Die englische Pfundwéhrung 4 Die A (die Eins im schwarzen Dreieck) auf der kleinen
h M et S 5 Scheibe zeigt dann bereits das Ergebnis auf der groBen
Prozentrechnen Wichtig fur die Scheibe an. Wir wollen z. B. 48 durch 8 teilen, so drehen wir
Prozente als Zuschlag Berechnung der die kleine Scheibe, bis die 8 genau unter die 48 auf der groBen
»auf Hundert" Mehrwertsteuer 6 Scheibe zu stehen kommt (4 und acht Zehntelstriche = 48)
6 und die A der kleinen Scheibe zeigt schon auf das Resul-
Rabatte tat = 6 (siehe Fig. 1). Zeigt die A nicht genau auf 6, so
Die Reziprokskala 7 haben wir 48 nicht richtig eingestelltl Siehe auch Fig. 4.
Reihenmultiplikation 8 Fig. 1 2
Kalkulation 9 [rT— i - (100)_ . Lol
. . Haupt- groBe Scheibe 36424854 6 6672 7884 9
Kalkulation riicklaufig 9 N skala  kleine Scheibe 6 7 8 9 A 111213141,
Prozente vom Verkaufspreis ,im Hundert 11; ] Die Pfeile zeigen die Einsteliung an.
Zinsen
- Verhltni 13 ¥ Aber das verbliffende bei dieser Einstellung ist, daB jetzt
Proportionen Im umgekehrten Verhiiltnis alle Briiche rundherum auf den Scheiben, 6 als Teilungs-
Quadrat-Skala 14 ergebnis haben, somit alle im geraden Verhiltnis (Proportion)
Grindior Worzel 15 zu einander stehen. (Fig. 1).
uadrat-Wu
; 15 ¢ Z.B. 54 6 66 72 usw.  Die 6 ist auch zugleich der
Kre|s:mfang 15 9K 11710 Dezimalwert der Briichel
Kreisflache
N R Diese kaum glaubliche Leistung bedeutet, wenn: z. B. 72
Wichtige MaBe und Einheiten i Menge, Stiick, Pfund usw. 12 DM, Lire, Dollar usw. kosten,
Praktische Ratschlage 16 so kosten 84 = 14, 100 = 16,65, 105 = 17,5, 120 = 20 usw.
S ot 16 Wir haben also fiir jede Menge sofort den richtigen Preis
u

oder fir jeden Wert die entsprechend genaue Menge vor uns,
wie von einer Tabelle ablesbar und alles mit nur einer Ein-
stellung!



Nach diesen interessanten Beispielen nehmen wir an, daB3
Sie gerne etwas mehr Uber die vielseitige Verwendbarkeit
der Controller Schnellrechner erfahren wollen.

Die Skalen

Zunéchst beachten wir, wie bisher, nur die Hauptskala, welche
je zur Héalfte auf der groBen und am Rande der kleinen
Scheibe lauft (siehe Fig. 1). Die zwei inneren Skalen auf
der kleinen Scheibe; die Reziprok- und Quadrat-Skala wer-
den spéter behandelt.

Die Skalen zeigen weder Nullen noch Kommas an. Wir rech-
nen also nicht mit ganzen Zahlen, sondern nur mit Ziffern
ohne Nullen und Kommas und sprechen daher von Werten.
Zum Beispiel: Die Zahl 356,000 stellen wir als den Wert
,3-5-6“ ein und sprechen nach der Zifferfolge .drei-funf-
sechs”. Die Zahl 0,183 wird als ,eins-acht-drei* abgelesen.
Die Null in der Zifferfolge ,4-0-5“ besagt nur, daf in der
Zahl 405 keine (das heiBt Null) Zehner enthalten sind.
Wichtig! 405 ist beim Einstellen nicht mit 450 (45) zu ver-
wechseln! Die Einstellung von 405 erfolgt in der Halfte vor
der Marke 41 bzw. 410, da sie ja einen kleineren Wert dar-
stellt. Siehe Fig. 4.

Um die Werte moglichst genau einstellen bzw. ablesen zu
kénnen, ist es wichtig, den richtigen Wert der einzelnen Teil-
striche zu kennen.

Alle Teilstriche, die Zehntelwerte bezeichnen, enden in einem

Punkt. Alle Zwischenrdume (Strecken) zwischen zwei Zehntel-.

strichen sollten stets mit 10 Teilstrichen (ebenso wie 1 cm
in 10 mm) aufgeteilt sein.

Dies ist aber nur im Sektor zwischen A und 2 der Fall, da
nur hier gentigend Platz fiir 10 Teilstriche vorhanden ist. Der
Wert eines Teilstriches ist demnach hier = 1 (bzw. 0,01).
Bitte am Gerét nachzahlen! (Siehe Fig. 2).

i 1,05 110 115 1,20
Fg. 2 s85a|s588zsns enae
AR T groBie Scheibe

" IKleine Scheibe
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Wichtig: - Mehrwertsteuer 111%,
Die Teilung wird regelmaBig kleiner und im Sektor zwischen
der Ziffer 2 und 4 sind infolge Platzmangels nur 5 Teilstriche
statt 10 zwischen die Zehntelstriche gesetzt. Hier muB also
ein Teilstrich zwei ersetzen und hat daher auch 2 (0,02) als
Wert (siehe Fig. 3).

Fig. 3 2 21 22 23 24
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Im Sektor zwischen den Ziffern 4 und wieder V ist nur mehr

Platz fiir einen Teilstrich zwischen zwei Zehntelstrichen. Die-

ser eine Teilstrich ersetzt also hier fiinf Teilstriche und hat

daher den Wert 5 (bzw. 0,05). Siehe Fig. 4
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Diese 3 Sektoren sind in die Farben weiB3, gelb und blau auf-
geteilt.
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Das Malnehmen (Multiplikation)

Teilen

Leicht

Das Malnehmen ist der umgekehrte Vorgang der Division.
Haben wir das Teilen richtig verfolgt, so kénnen wir das Mal-
nehmen an denselben Beispielen tben, denn wir brauchen nur
in umgekehrter Reihenfolge abzulesen, um alle Multiplika-
tionen automatisch mit z. B. 6 zu erhalten. Siehe Fig. 1.

Die A zeigt auf 6 und somit sind mit dieser Zahl alle Werte
rundherum auf der kleinen Scheibe schon malgenommen und
tiber diesen Werten stehen schon die Ergebnisse auf der

groBen Scheibe. Also:
Malnehmen mit 6
48
@g_c_h (=48:8=6)= % %mal%s-(ﬁx8=48)
o 6 6 84
%@ (=84:14=6):K— R Y] (6x 14 = 84)
zu merken:

Malnehmen: Alle Werte auf der kleinen Scheibe sind stets
mit dem Wert malgenommen, auf welchem die
A der kleinen Scheibe zeigt.

Zwei Werte untereinander wie bei einem Bruch,
ergibt Division.

3

Teilen:



Unsere Schnellrechner haben also auch beim Malnehmen
dieselbe verbitffende Leistung wie beim Teilen, da3 namlich
mit einer Einstellung die Ergebnisse der Multiplikation aller
Werte (hier also mit 6) bereits ablesbar sind, was im Berufs-
leben ebenfalls sehr groBe und praktische Vorteile und Hilfe
bedeutet. Wir brauchen z. B. nur an die Valuta-Umrechnungen
zu denken. Wir fahren z. B. nach Osterreich. Nehmen wir an,
daB der Wechselkurs 1 DM = 6 6. Schillinge betragt. Wir
haben sofort fur alle Umrechnungsbetrdage eine komplette
und genaue Tabelle mit unserem Schnellrechner in der Tasche,
\(Aléenn ;Nil’ die A (= 1 DM) unter 6 (= 6 6. Sch.) stellen
ig. 1).

Das ist die ganze ,Kunst“! Alle DM-Werte sind jetzt auf der
kleinen Scheibe und genau iiber diesen sind die entsprechen-
den 6. Sch.-Werte auf der groBen Scheibe.

kleine Scheibe A DM groBe Scheibe = 6 6. Sch. = Kurs
~ 8DM = 48 6. Sch.
120 DM = 720 6. Sch.

umgekehrt sind z.B. 786.Sch. =13 DM
(V. =) 10086. Sch. = 16,65 DM = Gegenkurs

Ein kleiner Trick hilft uns die letzte Stelle beim Malnehmen
immer genau zu bestimmen. Wir multiplizieren die letzten
Ziffern der Werte im Kopf; die Endziffer dieses Resultates
ist auch immer die letzte Ziffer des Gesamtproduktes. Z. B.

232 mal 13 = 3016.
Aml A = A

Wir wollen hier auch gleich die englische Pfundwéhrung be-
handeln, die kein Dezimalsystem hat. 1 Pfund = 1 £ = 20 sh
(Schillinge), — 1 sh = 12d (Pence).

Die Pfundwahrung

Bei groBen Betrigen ist es zweckmaBig, die Pfunde separat
mit dem Controller umzurechnen, dann erst die Schillinge.
Die Pence, die nur einen Wert von etwa 5 D-Pfennigen haben,
konnen leicht im Kopf zu der Summe dazugerechnet werden.
Bei kleineren Betrigen, z. B. £ 15.18.7 (also 15 Pfund,
18 Schillinge, 7 Pence), ist es am besten, im Kopf die 15 Pfund
in sh umzurechnen 15 x 20 = 300 sh + 18 sh = 318 sh, was
bei einem Kurs von DM 11,20 fiar 1 £ bzw. 20 sh, =
DM 178,— ergibt, plus 7 Pence = & 0,05 = DM —35.
Gesamtsumme: DM 178,35 (Fig. 5).

4

Einstellung und Tabelle fur alle sh- und DM-Betrage:

Fig. 5
g
sh 2(0) 218 24(0) 3(00) 318 35(0) alle sh-Werte grofe Sch
DM-Kurs 11‘2(0) 122 1345 168 178 196 alle DM-Werte kleine Sch

; BRGNS
Einstellung: Tabelle fiir alle Pfund = £ und DM-Umrech-
nungswerte: V =1£%£

11,2(0) DM

Der CONTROLLER hilft in jeder Weise @
So im Betrieb, wie auf der Reise

Das Prozentrechnen,

ist auch eine einfache Multiplikation, denn
Kapital x-Prozentsatz = Prozentwert

Wenn wir z. B. den Wert 135 (unter dem die A steht! Fig. 6)
als Kapital bzw. Grundwert betrachten, so sind auf der kleinen
Scheibe alle Prozentsétze und jeweils dariiber auf der groBen
Scheibe alle entsprechenden Prozentwerte von 135 als Multipli-
kation bereits abzulesen. Tabelle! und zwar wechselseitig,
d. h. auch umgekehrt!

Fig. 6
(100) L 2

o/, Werte W 108(0) 1215(0) 135 1485(0) 162 1755 189(0)gr. Sch.
%/ Sitze 74 8(0) 90 1%0 11(0) 12(0) 13(0) 14(0) kl. Sch.




Zum Beispiel: Fig. 6 Umgekehrt:

8% von 135 = 10,80 1890 DM = 14%, von 135 DM
909% von 135 = 121,50  100,— DM = 749, von 135 DM
110%, von 135 = 148,50  162,— DM = 120% von 135 DM

Prozente als Abzug (Rabatt)

Wird auf einen Verkaufspreis von 135 DM 209, Rabatt ge-
wéhrt, so lesen wir den neuen Verkaufspreis iiber die ver-
bleibenden 809%, ab (1009, minus 209%, = 809,, was einem
Wert von 108 DM entspricht), siehe Fig. 6 (Bei 59, Rabatt
iber 95.— bei 10%, iiber 90.— bei 159, iiber 85 usw.).

AuBerdem kénnen wir den Rabattwert immer auch gesondert
ablesen, ohne die Einstellung zu verindern (siehe Prozent-
rechnung) iiber 2 auf der kleinen Scheibe (= 209,) steht 27!
135 weniger 27 = 108!

Prozente als Zuschlag (,von unten*) zum Einkaufswert (auf Hundert)

Unsere Schnellrechner zeigen zu jedem Einkaufswert den
entsprechenden Verkaufswert mit samtlichen Prozentzuschla-
gen sofort an. Wir mochten zum Beispiel zu 50.— DM 119,
15%, 239, oder 309, aufschlagen. Um sofort den Endwert zu
erhalten, miissen wir den Betrag (hier 50.— DM) = 100%,
mit plus den gewinschten Prozentzuschlag multiplizieren,
also: mit 1119%, 115%, 123% und 130%! Hierzu Fig. 2 wegen
der Teilstriche beachten.

Fig. 7.
50 DM 55,50 52,507 61:50 65— DM

A =100% plus 119, 15%, 23% 30%
L 3

Wollen wir aber nur mit einem Prozentsatz (zum Beispiel mit
33,3%) viele Einkaufswerte auszeichnen (Kaufhauser, GrofB-
handel etc.) so mussen wir das Gerat nur auf die Multiplika-
tion mit 33,3%, (d. h. mit 133,3, hat separate Marke) einstellen
und jetzt sind alle Einkaufswerte auf der kleinen Scheibe und
alle Verkaufswerte bereits mit 33,3%, Zuschlag auf der groBen
Scheibe wechselseitig ablesbar. Siehe Fig. 8.
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Fig. 8 1
gr. Sch. 12 1333 16 18 2(0)  Verkauf
kl. Sch. 9 A 12 13.5(0).515 Einkauf
(10)
(100)
Also: Einkaufspreis plus 33,3% = Verkaufspreis
9 i i = 12
1(0) o A = 1333
15(0) S = 2(00)
27(0) e = 36(0)
3(0) P = 4(0)

bzw. der Verkaufspreis von 116 entspricht dem Einkaufspreis
von 87!

Kann es noch einfacher sein?

Die Reziprok-Skala ist sehr wichtig und niitzlich!

Unterhalb der Hauptskala ist auf der kleinen Scheibe die
Reziprok-Skala (kurz = R-Skala) in roter Farbe aufgetragen.
Sie wird in Verbindung mit der Hauptskala verwendet, wes-
halb man zur Einstellung und Ablesen der Werte stets den
Liuferstrich verwenden muB (auch bei Zwischenwerten!)

Zum Unterschied zu-der Hauptskala, lauft die R-Skala in ent-
gegengesetzter Richtung, also verkehrt. (Bitte nachsehen!)
Mit dem Wort ,verkehrt* ist auch die Funktion der R-Sakla
gekennzeichnet (Reziprok-Wert = Kehrwert), da sie gegen-
iber der Hauptskala umgekehrte Resultate (Kehrwerte) lie-
fert. Wenn auf der Hauptskala zwel Zahlen untereinander ge-
stellt werden, so erhalten wir iber der A der kleinen Scheibe
das Resultat einer Division (siehe dort). Wird jedoch mit
Hilfe des L#uferstriches unter eine Zahl der groBen Scheibe,
eine Zahl auf der R-Skala eingestellt, so ist iiber der A der
R-Skala auf der groBen Scheibe das Ergebnis der Multiplika-
tion beider Zahlen ablesbar. Bitte merken! Wichtig!

Aber auch alle anderen Zahlen die unter dem Lauferstrich
untereinander erscheinen ergeben bei gleichbleibender Ein-
stellung dasselbe Multiplikationsergebnis. Diese Zahlenpaare
ergeben aber auch Proportionswerte, jedoch im umgekehrten
Verhiltnis. Siehe dort.



Wichtig:

Besonders ntzlich ist die Verwendung der R-Skala auch bei
der Division, da bei jeder Einstellung Divisionstabellen ent-
stehen, und zwar wird jeder Wert auf der groBen Scheibe
unter dem die A steht automatisch durch alle Werte der
R-Skala stets geteilt. Die Resultate sind mit Hilfe des Laufer-
striches iliber den entsorechenden Reziprok-Werten auf der
groBen Scheibe wie von einer Tabelle ablesbar.

Zum Beispiel 144 (1 Gros = 12 Dutzend — hat separate
Marke) geteilt durch 8, 9, 12 usw. (siehe Fig. 10) = 18, 16, 12.

Fig. 10
groBe Scheibe 12 144 16 18 206

kleine Scheibe —_— == A
R-Skala Nor= A 9 8 7 R-Skala
@

usw.

Reihenmultiplikation

Eine besondere Leistung!

Diese Rechenvorgénge lassen sich mit der R-Skala, sofort
und mit viel Zeitersparnis I6sen, da bloB eine Einstellung
notwendig ist. Zum Beispiel:

Lange mal Breite mal Preis = (Quadratmeter mal Preis!) oder
Lénge mal Breite mal Hohe = Kubikinhalt (beim Raum, Holz,
Wasser etc.)

also z. B.: 485x3,85x246 = 46,00

Fig. 11
s of a) Einstellung
groBe Schelbe 485 187 46 b) Zwischenwert
kleine Scheibe —_ A 246 (braucht nicht
R-Skala 385 it abgelesen
a) b) c) werden!)
c) Resultat

Andere Beispiele fiir kombinlerte Rechnungen, die sowohl
mit der Hauptskala allein oder auch mit der R-Skala, jedoch
stets nur mit einer Einstellung geldst werden kdnnen.

ZB: "216% 105
12(0)

8

= 189(0)

Wichtig: Wenn wir die Lésung nur mit der Hauptskala allein
suchen, so fangen wir stets mit der Division an, also:
216: 12 = 18 x 105 = 189(0). Fig. 12.

A 4

Fig. 12 18 189 216
A 105 12
b) c) a)

Bei derselben Berechnung mit der R-Skala fangen wir stets
mit der Multiplikation an, also:

216 x 105 = 227(00) : 12 = 189(0)

B 1
Fg. 13 189 216 227

12 105 A R-Skala

c)s Cte) Feirb)
Zusammenfassend: Bel gemeinsamen Multiplikations- und
Divisions-Aufgaben, missen wir immer darauf achten, daB
die A den Zwischenwert anzeigt, da wir dann stets sofort
weiter teilen oder malnehmen kénnen, ohne umzustellen! Da-
her beginne auf der Hauptskala mit der Division
auf der R-Skala mit der Multiplikation.

Kalkulation

Im kaufmannischen Beruf ist die Kalkulation mit das Wich-
tigste.

Ei?\kaufsprels plus Betriebskosten plus Gewinn = Netto Ver-
kaufspreis (und evtl. weitere Zuschlége).

z. B. Einkauf 58, Betriebskosten wurden mit 249, ermittelt
und der Gewinn soll 25%, betragen.

Wie hoch ist der Netto-Verkaufspreis? (= 90)

Fig. 14 @
1% 68 72 2)0 22 9(0)
A 124 (=24/,) A 125 (= 25°/,)

I S

Man muB hier nach 24% nochmals die A unter 72 stellen
und kann dann iiber 259%, das Ergebnis 90 ablesen. Man kann
natrlich auch noch weitere Prozentzuschlige, die den Ein-
kauf belasten dazurechnen; z. B. Provisionen, WUSt, Rabatt
etc., nur missen wir immer die A unter das neue Ergebnis
(mit L&uferstrich festhalten!) stellen und {iber den nichsten
gewiinschten Prozentsatz den neuen Verkaufspreis ablesen.

9




AuBerdem:

24%von8 = 1392 o 31,92
259 von 72 = 18— E;‘gzzntrechnenl 58,— Einkauf
31,92 " 89,92

Wie wir sehen, konnten wir auch gleich die Prozentwerte
iiber 249, und 259, separat ablesen und erhalten so, das um
0,08 genauere Resultat, da die Ablesbarkeit der Prozentwerte
genauer ist. Auch zeigt der Controller sofort an, daB die
Einzel-Prozentzuschlage von 58 Einkaufspreis zu 90 Verkaufs-
preis = 559, (155) zusammen ausmachen und nicht wie addi-
tionsmaBig 24% + 25% = 49%!

Riicklaufige Kalkulation,

missen wir evtl. zur Kontrolle durchfthren.
Eine Markenware, deren offizieller Verkaufspreis z. B. 2.40
per kg ist, wird fir DM 1,80 angeboten. Kénnen wir den
Preis akzeptieren?
Unsere Kosten z.B.:

Transportkosten fir 100 kg 12,50

Betriebskosten 129,
Gewinn 149,
Waren-Umsatzsteuer 49,
Rabatt 5%

1. 59% Rabatt im Hundert von 240
2. 49, WUSt im Hundert von 228
3. 14%, Gewinn auf Hundert von 219
4. 12%, Kosten auf Hundert von 192

4
1) 5%/, von 2,40 = 228 240)
95(=>5) A (=100°)
2) 4% von 228 = 219 228 4
96 (240/0) A (= ]OOJ/ol
3) 14°/, von 2,19 = 192 219 4
A 114 (=14%,)
4) 12°/, von 1,92 = 1715(0) 192 €
A 112 (=12%,)

Die Kalkulation ergibt 171,50 fur den Einkauf bei 100 kg
minus 12,50 Transportkosten, sodaB unser

159,— bzw. 1,59 per 1 kg nicht tber-
steigen darf.
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Einkaufspreis

Der Controller zeigt auch hier gleich an, daB die Summe aller
unserer Einzelabschlage 33,759, ausmacht und der Angebots-
preis von 1,80 einem Rabatt von 25%, entspricht.

159 180 2,4(0)

133,75 (=233,75"/) 125 (=25) A (=100%,)
N

Prozente vom Verkaufspreis (,von oben”) im Hundert = Ver-
dienstspanne

Die Berechnung ,im Hundert* (= die Verdienstspanne) be-
reitet in der Praxis viel Kopfzerbrechen und wird meist tber
den Daumen gepeilt. Wir suchen hier den (noch unbekannten)
Verkaufspreis einer eingekauften Ware, wobei die Verdienst-
spanne 189, (vom Verkaufspreis!) betragen soll. Also nicht
Einkaufspreis plus 18%! — Bei diesen Berechnungen stellen
wir die A unter den Einkaufspreis (der ja bekannt ist!) und
den Léauferstrich auf der R-Skala auf den Differenzwert zwi-
schen 100 und den gewinschten Prozentsatz, den wir
vom Verkaufspreis verdienen wollen. Also bei 189, ,von
oben” auf 82 der R-Skala, da 82 plus 18 = 100 (= A) ist.
(Bei 229%, auf 78, bei 30% auf 70 usw.) Nun kdénnen wir auf
der groBen Scheibe unter dem Lauferstrich den Verkaufspreis
mit allen gewiinschten Prozentsatzen ,im Hundert” einfach
ablesen. (Tabelle.) Bei einem Einkaufswert von 585 die A
darunter, wollen wir also ,von oben“ 189, 22%, oder 30%
verdienen. Wie hoch ist der Verkaufspreis? (Bei 18% = 715,
bei 229, = 750 und bei 309, = 838)

Fig. 16
or. Sch. 585 715 75(0) 835 grofie Scheibe
kl.Sch. A 122 (=22°/,) 128 = (28°/,) 143 (==43°/,) °/,auf Hundert

R-Skala

A 82 (=18%) 78 = (22°)) 7(0) (=30/s) /oim Hundert

Wir kénnen hier gleich die unerhérte und interessante Lei-
stung des Controllers feststellen, daB der L&uferstrich auf
der Hauptskala der kleinen Scheibe immer und stets auch
jenen Prozentzuschlag ,von unten“ (= auf Hundert) anzeigt,
der denselben Verkaufswert ergibt, wie die Prozente ,von
oben*, also von ,im Hundert! Bitte mit dem L&uferstrich die
unteren Angaben zu verfolgen und kontrollieren!

1



Also: Prozente Zuschlag Tabelle: Fig. 19.

.von oben® im Hundert .von unten® auf Hundert gr. Sch.  36(0) 4(0) 45 559  8(0)  usw. Zinsdivisoren
(R-Skala) (kleine Hauptskala) A LR e =z i s P
0 0 0 0 i A
189, (= 100 minus 82) wt 2 o = (122) R-Skala 2 (10%)  9°s 8y 6,45 °[y 4,5°/, IinsfuB R-Skala
= f = 0f =
ggg/o (= :88 m:nus gg) = %g 340 = 8:23?3) Z. B.: Wieviel Zinsen bringt ein Kapital von 6000 bei einem
/o (: minus ) -y 0 - ’ ZinsfuB von 415, 9% in 70 Tagen? 60,00 x 70
309% (= 100 minus 70) usw. = 43 9, = (143) usw. VWX - = 5250

80

Auf diesem Weg erhalten Sie aber nur ein Resultat! Mit dem
CONTROLLER geht es auch hier viel schneller und einfacher,
. denn nur mit einer Einstellung erhalten wir auch hier fur alle

Zinsen. Wir haben z. B. 6750 Kapital mit 8,459, angelegt und wollen
wissen, wieviel Zinsen wir in 9 Monaten erhalten.

Fig. 17 Tage die entsprechenden Zinsen. Wir teilen 6000 durch 80
435)ahresz. 675(0 (= der Zinsdivisor fir 41, %!) und tber all den gewiinschten
= 21502_ 33]343 52l8 753364 o) —=% Tagen (kleine Scheibe) sind gchon die Zinsen (groBe Scheibe)
o o e ey infach ablesbar. Siehe Fig. 20
= Y Johr ="YyJahr = Y,Johr = ¥ Jahr A 6,45°/, R-Skala e , :
X Sfinnie- =4 Nonate =B Hontts — ¢ Nonats e Zinsen 525(0) 6{000) 6,75(0) 75 825(0) usw. Zinsen

Wie wir bei Fig. 17 ersehen, haben wir 6750 Kapital mit 6,45
ZinsfuB mit der R-Skala (L&uferstrich beniitzen!) multipliziert
und erhalten tiber A sofort mit dieser einen Einstellung den
Jahreszins von 435, also den Zins fur 1 Jahr und gleichzeitig
fur alle Teile des Jahres! Wollen wir jedoch fiir jeden Tag die
Zinsen wie von einer Tabelle wechselseitig ablesen kdnnen,
so brauchen wir nur 360 (Tage) unter den Jahreszins von 435
stellen (Fig. 18) und kénnen jetzt den Zins fir jeden belie-
bigen Tag bzw. Monat einfach ablesen, bzw. fir jede Summe
den entsprechenden Tag. bzw. Monat feststellen. Fig. 18
(Tabelle.)

Zins 18,1(6) 36,2(0) 72,5000 109 181 217 326 435 Iins
foge 15 3(0) 6(0) 9(0) 15(0) 18(0) 27(0) 36(0) Tage
@

Wir méchten hier erwéhnen, daB ohne den CONTROLLER die
Tageszinsen umsténdlich mit den Zinsdivisoren errechnet wer-
den. Der Tageszins ergibt sich durch Malnehmen des Kapitals
mit den Tagen und geteilt durch Zinsdivisor.

Der Zinsdivisor wird durch Teilen der 360 Tage durch den
ZinsfuB ermittelt. Mit dem CONTROLLER geht auch dies sehr
schnell, da mit einer Einstellung alle Teilungsergebnisse d. h.
die Zinsdivisoren mit Hilfe der Reziprok-Skala einfach abge-
lesen werden kodnnen. Léuferstrich verwenden!
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Tage 7(0) 8(0) 9(0) A 11(0) usw. Tage
- (100)

Es verhalten sich also 70 Tage

zu 52,50 wie 80 zu 60,

100 zu 75 und 360 Tage zu 270 usw.

denn: 6000 (DM, Fr, &. Sch., $§ usw.) bringen mit dem Zins-
fuB von 414 9%, pro Jahr 270!

Proportionen mit umgekehrten Verhaltnis,

bereiten in der Praxis ebenfalls groBe Schwierigkeiten. Sie

sind dadurch gekennzeichnet, daB hier weniger im Verhéltnis

mehr erfordert, also z. B. weniger Arbeiter zur selben Arbeit
mehr Zeit benétigen usw. Im Gegensatz zum geraden Ver-
héltnis, wo mehr immer auch mehr erfordert, z. B. mehr Ware

— mehr Preis etc. Mit dem CONTRCLLER konnen jedoch

auch hier die Ergebnisse einfach wie von einer Tabelle abge-

lesen werden. Hierzu beniitzen wir die R-Skala, die ja Kehr-
werte anzeigt. Lauferstrich beniitzen! Hierzu 4 Beispiele:

1. 12 Liter Alkohol mit 96%, sollen zu 909, verdiinnt werden.
Wieviel Verdiinnungsflussigkeit muB zugesetzt werden?
(0,8 Liter). Aber auch die anderen Werte kénnen abge-
lesen werden. Tabelle:

A
82/, 85%  (9)0%%b 96% Alkohol

RSklo 1405 1355 128 12 ReSkala Menge
13



2. Von einem Stoff der 90 cm breit liegt, werden in der Kon-
fektion 142 m benétigt. Wie groB ist derselbe Bedarf bei
einer Breite von 120, 140 oder 72 cm?

Tabelle: (106,5; 91; 177,5 m).
A 4

72 8(0)  9(0) 12(0) 14(0) Stoffbreite

Menge 1775 16(0) 142 1065 91 RSkdla
3. 15 Arbeiter vollenden eine Arbeit in 22 Tagen. Wieviel

Tage benétigen 19 Arbeiter zu derselben Arbeit?
(17,4 Tage). Tabelle:

15 19 200 Mbeiter
RSkala 22 174 165 Tage R-Skala
E-N

4. Gleichzeitig kénnen wir verschiedene Berechnungen durch-
fihren und jeweils unendlich viele Resultate mit einer
einzigen Einstellung erhalten.

Zum Beispiel: Bei verschiedenen Geschwindigkeiten pro
Stunde:
a) Wieviel Meter werden in der Sekunde zuriickgelegt?
b) Wieviel Sekunden braucht man fiir 1 km: Tabelle:

(1 Stunde = 3600 Sekunden)

36(00)  6(0) 9(0) 12(0) 18(0) 24(0) km per Std.

A 1665 25 333 5(0) 667 miniSek
R-Skala 2 4(0) 4(0) 3(0) 2fof 15 Sek.f.1km

Also zum Beispiel beieiner Geschwindigkeit von 90 km/Std.
legt man 25 m pro Sekunde zuriick und benétigt 40 Sekun-
den fur 1 km, bei 900 km/Std. = 250 m/Sek. und 4 Sek.
fur 1 km usw.

Die Quadrat-Skala (n?)

Die Quadrat-Skala ist die unterste (innerste) Skala der klei-
nen Scheibe und zeigt die Werte an, die wir erhalten, wenn
wir einen Wert der kleinen Hauptskala mit sich selbst multi-
plizieren. Zu diesem Zweck stellen_wir den Lauferstrich auf
den gewiinschten Wert der kleinen Hauptskala und kénnen
unter dem Lé&uferstrich das Ergebnis der Multiplikation auf
der Quadrat-Skala ablesen. Zum Beispiel:

8(X8)  9(X9) 1l =254em
64 81 1 Quadratzoll = 4,45 cm?
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Quadrat-Wurzel

Umgekehrt kénnen zu allen Werten auf der Quadrat-Skala
die entsprechenden Quadrat-Wurzeln iiber diesen Zahlen auf
der kleinen Hauptskala abgelesen werden.

Zum Beispiel: 1 Zoll (2,54 cm) = Quadratzoll 6,45 cm?

2 2 2
645 = 2,54 m 1@ = 6,25 ]/122,500 = 350

Dér Kreisumfang

Jeder Kreisumfang kann wie von einer Tabelle abgelesen
werden, wenn wir die A auf der kleinen Scheibe unter 7
auf der groBen Scheibe (;r-Zeichen bei dem Wert 3,14) stel-
len. Uber allen Durchmesserwerten auf der kleinen Scheibe,
ist auf der groBen Scheibe der entsprechende Umfang abzu-
lesen. Zum Beispiel unser handliches Westentaschen-Format
hat 7,5 cm Durchmesser und daher einen Umfang von 23,50 cm
Lénge. Siehe Fig. 21.

235m.  3,14=m 345 62,8 cm Linge

75mm ¢ A 11(0)m/m¢ 2(00) m/m ¢
=Mod75R E-3 = Mod TT0R = Mod 200R

Die Kreisflache

Wenn wir den Lauferstrich auf den Durchmesserwert eines
Kreisas auf der kleinen Hauptskala stellen, so zeigt die linke
Kante des Liufers auf der Quadrat-Skala die Flache dieses
Kreises an.

Zum Beispiel: Kleine Hauptskala: Quadrat-Skala:

Flache 3,15 m?
Flache 500 cm?
Flache 300 Zoll? usw.

Wesentlich genauer kann die Kreisflache berechnet werden,
wenn wir den Quadratwert des Kreisdurchmessers durch die
Konstante 1275 teilen (besondere Strichmarke auf der kleinen
Hauptskala. (l))

Durchmesser 2 m
Durchmesser 80 cm
Durchmesser 61 Zoll

[0 |

Wichtige MaBe und Einheiten

Die Riickseite unserer Gerdte zeigen besondere MaBe und
internationale Einheiten fiir Umrechnungen und Tabellen an.
Tabellen, der besondere Vorzug des Controllers.

Wie wir bei der Multiplikation und Division gesehen haben,
zeigen unsere Schnellrechner stets unendlich viele Ergebnisse
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gleichzeitig an, im Gegensatz zu den Rechenmaschinen, die
immer nur ein Resultat auswerfen. Diese kaum faBbare Lei-
stung, stets mit einer Einstellung, erméglicht es, daB auto-
matisch Tabellen entstehen, die alle Werte in Proportionen
zueinander anzeigen. Diese Tabellen bieten im Berufsleben
den unschétzbaren Vorteil, daB wir z. B. bei Valuta- und Pro-
zentberechnungen, beim Ein- und Verkauf usw. stets alles
Wissenswerte gleichzeitig vor uns haben (Tabellen), und sie
miteinander auch vergleichen und so das giinstigste fir uns
abwagen konnen. Genau so groBe Hilfe bedeuten diese Pro-
portions-Tabellen bei VergréBerungen und Verkleinerungen
in der Graphik, bei Karten, Klischees, Zeichnungen usw., wie
in der Mechanik und Technik.

Praktische Ratschlige

Durch Zusammenpressen der Scheiben (in der Tasche, beim
Versand, beim Rechnen usw.) kann ein Vakuum entstehen
und lassen sich dann die Scheiben schwer bewegen.

Wenn man die untere, die groBe Scheibe nach unten abbiegt,
so daB sich die obere Scheibe etwas von der unteren abhebt
und so wieder Luft zwischen die Scheiben dringen kann, 4Bt
sich die kleine Scheibe sofort leicht verdrehen.

Dies wird wie folgt erreicht: Beide Zeigefinger in der Mitte
der Riickseite des Gerates aufstiitzen und mit beiden Daumen
die AuBenkante der groBen Scheibe nach unten driicken.
Wollen wir aber, daB3 sich die Scheiben schwerer verdrehen,
driucken wir umgekehrt mit beiden Daumen auf die obere
Schrauben-Mutter.

Der Gang der Scheiben ist unabhéngig von der Verschrau-
bung! Bitte diese daher nicht verstellen.

SCHLUSSWORT
Wir haben nunmehr sicherlich einen Uberblick tiber die groBe
Leistung und vielseitige Verwendbarkeit des Controller
Schnellrechners gewonnen. Wie wir gesehen haben, ist die
Bedienung leicht und einfach; schwierig kann am Anfang nur
das Auseinanderhalten der unzihligen Rechenméglichkeiten
sein, die unsere Controller bieten. Wir empfehlen daher zuerst
nur die fur Sie wichtigen Rechenarten gut zu iben und dann
erst auf andere Berechnungen uberzugehen.
Guten Erfolg und viel Freude wiinscht Ihnen
CONTROLLER CALCULATOR KG.
8 Miinchen 5
Alle Rechte vorbehalten.
Wiedergabe auch auszugsweise verboten.
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ResUmee

Wie wir an Hand der Anleitung gesehen haben, lassen sich
alle kaufméannischen und auch technischen Berechnungen ohne
langwierige Kopf- und Schreibarbeit sehr einfach und schnell
mit dem Controller 16sen.

Die Techniker haben von der Schule her den Rechenstab,
dieses Rechengerét ist aber — wie allgemein bekannt — fir
den Kaufmann viel zu kompliziert und sperrig, er peilt lieber
tber den Daumen.

Aus diesen Griinden haben wir den CONTROLLER SCHNELL-
RECHNER entwickelt fiir alle, die in threr Westentasche eine
groe Hilfe bei einfachster Bedienung, aber mit staunens-
werter Leistung, stets bei sich haben wollen.

Daher: Ist der Umsatz gut, gibt der Controller Mut,
Geht das Geschift schlecht, braucht man ihn erst recht.

Unser Controller wurde sogar von héchster Stelle ,als be-
sonderes Erzeugnis der. deutschen Produktion® auch fiir die
Weltausstellung ausgewéhlt und erhielt in Brissel Ehren-

urkunde und Diplom.

Wir hoffen, daB der Controller auch Sie, wie viele, viele
Tausende, von den einzigartigen Vorteilen, die er im Berufs-
leben bietet, Uberzeugt hat.

Also von nun an, in lhrem eigenen Interesse:
Ob per Auto oder Roller,
In der Tasche den Controller.

denn: ,Kopfchen“ muB nicht jeder haben
Controller gibt's jedoch im Laden.
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